

武周末年之政治秩序与朝臣活动探微

李吉雄

(河南大学 历史文化学院, 河南 开封 475001)

摘要:武后晚年亟欲构建李、武双方平衡共存的政治秩序。细绎正史书写的微妙差异,再结合相关史事,可明晰李重润之死实因违背了武后“李武共存”的意愿。经此事件,武后对李唐旧臣的态度由温和安抚转为猜疑防范。保证嗣君为李姓,最终回归至李氏为天子的政治传统是唐臣对武氏认同的界限所在。王同皎墓志与传统史书似乎都表明唐臣的“匡复之计”是早有酝酿的,从“匡复之志”的理想到“匡复之计”的实践,唐臣的政治理想愈发明朗。臣子之“常道”是李唐旧臣所奉行的圭臬,他们竭力地践行其维护李唐皇嗣、延续唐祚的政治责任。以此言之,李唐旧臣对其人臣责任与政治理想的实践可视为神龙政变之另一面相。

关键词:武周政权; 神龙政变; 武则天; 李唐旧臣; 政治秩序

中图分类号:K242

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2023)02-0038-06

武周圣历年(698),武则天将庐陵王李显召还东都,自此,一度困扰着武后及朝臣的太子之争终于落定了。武后晚年不余遗力地想促成李唐皇室与武氏宗族的平衡共存,然而武周朝独特的政治格局不断地打破其所期冀的平静,围绕着太子、武氏外戚以及二张兄弟的纷争始终未息,所有的纠葛在长安神龙之际聚积爆发。

懿德太子因议论二张而被武后逼杀历来被视为信论,学界基本是因循传统史家之言,仅赵文润、王双怀对此有所新见^{[1]343-344},不过二位先生只是简略表述,未做深入阐发。细绎正史书写的差异表达并结合相关史事可对懿德太子事件进行发覆,以此为楔子,进而可考察武周末年政治秩序的波动。本文以几方唐代墓志为重点考察对象,结合传世文献,对长安神龙之际的政局演变进行发微,继而从政治思想的层面认识神龙政变之另一面相。不当之处,祈请方家指正。

一、懿德太子之死:武后还政之再度波折

懿德太子李重润为唐中宗的长子,开耀二年(682),重润诞生,“高宗甚悦”,“是岁,立为皇太孙开府置官署”^{[2]2835}。武周圣历年初,李显再度为太子,重润封为邵王。而这位深受高宗喜爱的皇孙却在大

足元年(701)因窃议二张被武后处死。“大足元年,为人所构,与其妹永泰郡主、婿魏王武延基等窃议张易之兄弟何得恣入宫中,则天令杖杀,时年十九。”^{[2]2853}李重润事件《旧唐书》有多处记载^①,皆言其与永泰郡主及武延基议论二张,张易之诉与武后而被逼杀,《资治通鉴》亦采纳此说^{[3]6556-6557}。

然而在当时,议论、弹劾二张已成为武周朝的舆论表达方式,是朝臣们的日常行为,武后却并未因此责罚大臣,更遑论杀戮了。如圣历二年(699),“张易之兄弟每侍内宴,无复人臣礼”,王及善屡奏以为不可,“太后不悦”^{[3]6541}。久视元年(700),在一次宴会中,张易之引蜀商数人在座同博,韦安石跪奏“商贾贱类,不应得预此会”,并“顾左右逐出之”,武后以其言直,劳勉之^{[3]6553}。魏元忠多次得罪二张兄弟,曾上言:“臣自先帝以来,蒙被恩渥,今承乏宰相,不能尽忠死节,使小人在侧,臣之罪也。”胡三省云:“小人在侧,斥张易之兄弟。”^{[3]6563-6564}朝臣几次排挤二张,武后虽不悦,但也并未因此责罚他们,那么懿德太子之死或许就另有原因了。细绎史料,《旧唐书·武延基传》为我们提供了蛛丝马迹:“寻与其妻永泰郡主及懿德太子等,谈及张易之兄弟出入宫中,恐有不利,后忿争不协,泄之,则天闻而大怒,咸令自杀。”^{[2]4730}这段史料总体上与新旧唐书中

收稿日期:2022-09-27

作者简介:李吉雄,硕士研究生,研究方向:唐史。

其他纪传及《资治通鉴》的记载一致，只是多了“后忿争不协”几字，而这恰好是我们探寻被史书遮蔽的懿德太子死因的突破口。

武后复立李显后，一直为李、武两家的和睦而煞费苦心。圣历二年，“太后春秋高，虑身后太子与诸武不相容。壬寅，命太子、相王、太平公主与武攸暨等为誓文，告天地于明堂，铭之铁券，藏于史馆”^{[3]6540}。黄永年认为，武后是想将李武融为一体，形成一个“以李氏居虚名，武氏掌实权的李武政权”^{[4]200}。黄先生的“李武政权”说为认识武周肇建至玄宗诛灭太平公主这一时期的唐中央政治矛盾提供了典范解说^{[2]5~6}。从武后的角度观察，以李氏居虚名，武氏掌实权的政治格局可能会是其早年的设计。但对于李唐宗室及旧臣而言，他们对此种政治格局是否接受？而正如笔者下文欲阐明的，武后深知回归李唐的趋势无法阻挡，“李武政权”的想法又是否能付诸实践？即便实行了，实际效果又有多少？这些问题都是值得仔细审视的。武后命李、武双方盟誓，实际上是想维系李、武共存的政治现状，力图设计以李氏为帝王，武氏继续维持宗室地位不坠的政治蓝图^{[3]7106}。这颇可反衬出武后晚年还政李氏与维系武周旧秩序的矛盾处境。

久视元年，吉顼进言：“宗室、外戚各当其分，则天下安。今太子已立而外戚犹为王，此陛下驱之使他日必争，两不得安也。”武后曰：“朕亦知之。然业已如是，不可何如。”胡注：“观太后使二子与诸武立誓，则诚知势有所必至而出此下策耳。”^{[3]6544~6545}胡三省所言切中肯綮。武后晚年一直面对天下人要求立李氏为太子的巨大压力，无论武后如何强势，亦无法抗拒这股复唐潮流。在确定立子为储君后，武后试图弥合李、武两家长期的矛盾，李武的共存也就代表着朝臣与武家的和谐。她也深知当时的局面已难有妥善之法，但还是选择明堂盟誓的“下策”。李重润与武延秀在明堂盟誓后不久“忿争不协”，便触碰到武后敏感的神经，被逼令自杀。懿德太子、武延基之死实因违背了武后“李武共存”的意愿，或因实录有所隐晦，后世史家皆受误导，未措意此事。所幸新旧《唐书·武延基传》保存了吉光片羽，再结武周晚期的政局情况，我们仍能发覆其事。

李重润自出生就深受高宗喜爱，不久便被立为皇太孙，并开府置官署，“及中宗迁于房州，其府坐废”^{[2]2835}。家庭的不幸遭遇多少会给年幼的重润带来些阴影，他对武氏外戚的态度可能并不像其父李显那般接纳。武延基之父武承嗣“尝讽则天革命，

尽诛皇室诸王及公卿中不附己者”，并“以不得立为皇太子，怏怏而卒”^{[2]4729}。武延基与李重润素日相处恐怕未必有多和睦。大足元年，在明堂盟誓后的敏感时间点，李重润与武延基窃议二张而起忿争，在张易之的推动下，武后不再容忍这位破坏盟约的长孙。同时，也是借此警示李唐宗室与武氏外戚遵守“李武共存”之盟誓。

懿德太子事件刺激了武后敏感的神经，对其还政李唐的温和态度亦造成不小的冲击，透过几次事件，我们能窥察出些许迹象。大足元年八月，苏安恒上疏劝武后禅位太子，黜武氏诸王，分封皇孙，“疏奏，则天召见，赐食慰谕而遣之”^{[2]4880}。武后不仅未怒，反而召见慰谕之。长安二年（702）五月，苏安恒再次上疏劝武后传位太子，指责其“贪其宝位而忘母子深恩”。武后的态度是“疏奏不纳”^{[2]4880~4881}，“亦不之罪”^{[3]6559}。这与第一次召见赐食并慰谕的态度有一定变化。尽管这次苏安恒言辞激烈，但从首次上疏至今还不足一年，武后迥异的态度颇值得细究。苏安恒两次上疏期间正好发生李重润事件，他第一次上疏在大足元年（701）八月，李重润之死为大足元年九月，第二次上疏在长安二年（702）五月，注意到这一时间节点，我们或能明晰李重润事件对武后的触动。经此事件，武后愈发顾虑其身后李、武两家的危机，对李唐旧臣的态度也由安抚转为警惕，苏安恒的二次上疏又催化了防范态度的升级。

长安三年（703），张昌宗诬陷魏元忠事件，武后的反应则更为敏感。魏元忠曾多次得罪张氏兄弟，张昌宗诬其与太平公主之亲信高戬私议“太后老矣，不若挟太子为久长”，武后将元忠、高戬下狱，并与昌宗廷辩^{[3]6564}，昌宗引张说作伪证，武后召见时，张说却言元忠冤枉，在双方反复争辩下，武后始终穷追不舍，指责“张说反复小人，宜并系治之”^{[3]6565}，最终魏元忠被贬为高要尉，高戬、张说皆流岭表。至此，魏元忠事件还未结束，太子仆崔贞慎等钱元忠于郊外，张易之言有人告贞慎等与元忠谋反。武后命马怀素鞫之，又几次命中使督促，在马怀素的一再坚持下，武后无奈，方才作罢^{[3]6566~6567}。武后必欲治罪崔贞慎等人的态度与其再三询问张说的急切表现一致，其如此态度就在于魏元忠、崔贞慎等皆为太子府官员，所涉事件又为谋反，敏感之人与事扰动着武后的神经。

自懿德太子事件及苏安恒二次上疏以来，武后已对李氏皇族与朝臣再度警惕起来，魏元忠事件距前二事又如此之近，而此时武后日益衰老，其内心的

疑虑与不安便愈发加剧。张氏兄弟也正是寻准了时机才诬告魏元忠，几使武后再兴大狱。长安四年（704），姚崇为相王府长史，武后令其兼知夏官尚书事、同凤阁鸾台三品。姚崇却上言：“臣事相王，知兵马不便。臣非惜死，恐不益相王。”^{[2]3022}武后深然其言，改任姚崇春官尚书。在武后猜疑太子与朝臣的氛围下，姚崇力辞兵部长官一事亦可折射出武后政治态度的微妙变化。尽管武后有这一态度的变化，但她并未改变还政李氏的根本原则，事实上也无法改变。

明堂盟誓—懿德太子之死—苏安恒二次上疏—魏元忠事件，这一系列事件构成了武后晚年政治态度变化的重要脉络。

二、内嬖与外戚：长安神龙之际的政治变数

武后晚年以明堂盟誓的方式力图维持李、武和谐的政治秩序，但李唐回归之大势与李武共存之意愿事实上是无法兼顾的，就在明堂盟誓后不久，李重润与武延基忿争之事便冲击着这一设想。从懿德太子之死—苏安恒上疏—魏元忠事件以来，武后对朝臣的态度转为猜疑、防范，这增加了李唐皇室的焦虑与不安。

随着武后日益老病，二张居内用事，武周朝政治氛围愈发紧张。“长安三年秋，麟台监张易之与其弟昌宗，权位日煽，欲作难，将图皇太子”^{[8]5198}，张氏已将矛头对准太子。为此，朝臣极为惶恐，他们意识到二张有对唐室复兴的不利举动。另一方面，也让朝臣恐惧的是他们的生命安全随时可能会受到二张的威胁，因此除诛二张便成为朝臣迫切的诉求。长安四年（704），武周朝出现了朝臣群体性倒张浪潮。在武后多次庇护下张氏兄弟皆相安无事，宋璟甚至气愤地说“不先击小子脑裂，负此恨矣”^{[3]6577}。在此情况下，朝臣们内心的惶恐与焦虑又大为加剧。王同皎墓志叙此事时所言“上不报，朝廷危惧，坐虑倾夷”^[9]，即可提供一注脚。

二张之权势来源于武后，武后病重，他们忧虑自身处境是很自然的，但未必就有觊觎皇位的意图。张氏不同于李、武子侄具有威胁武后的身份地位，他们在朝中并无根基，且一直备受朝臣攻诘，只能依靠并忠于武后。二张的角色性质颇有些类似皇帝信用的宦官^{④[4]203}，有专权之可能却无篡位的条件。武后晚年面临着朝臣要求还政李氏和祛除二张的双重压力，这两层要求都对其女主权威构成了挑战。有意味的是，武后能在还政李氏的问题上对朝臣一再退

让，但对处治二张却并不妥协。武后极力宽宥、维护二张，即因张氏在某种程度上代表着自己的权威。

二张对武后的重要意义也与她对子侄的强烈猜疑密切相关。武承嗣为文昌左相，李昭德密奏言：“自古帝王，父子之间，犹相篡夺，况在姑侄，岂得委权与之？脱若乘便，宝位宁可安乎？”武后矍然曰：“我未之思也”，“承嗣俄转太子少保，罢知政事”^{[2]2854}。武后对李唐皇室长期防范的同时，对武氏外戚亦不信任。在武后内心，二张是要比子侄更加忠诚可靠些，她会极度防备子侄作乱，但却需要二张为自己代言行事，出入宫禁。

武后晚年所谋求的李、武共存秩序实际上是维持李、武、张三方的平衡^{⑤[1]357}，张氏兄弟作为宠臣，本无自身势力，故而关键仍是维持李、武势力的平衡。李、武平衡既是武后维护其皇帝事业的意愿，也是防止其中一方势力独大而威胁到自己的设想。武后不愿意武氏力量被李氏压制，同时也不想让武氏外戚势力过大。二张作为武后权力的延伸，代表的是武后的立场^[10]，他们的存在能很好地牵制李、武，平衡双方势力。但对于李唐皇室与朝臣而言，至长安神龙之际，二张的存在犹芒刺在背，必欲除之而自安。

张氏兄弟与朝臣素有嫌隙，长安三年以来，已有剑拔弩张的趋势。懿德太子之死，污高戬与魏元忠谋反，二张又得罪了太子与太平公主等皇室。反观张氏与武氏外戚却相对和谐，武承嗣、武三思等一向讨好张氏，且“折节事之”。张、武之间也确早有过勾连，“三思又以则天厌恶居深宫，又欲与张易之、昌宗等扈从驰骋，以弄其权”^{[2]4735}。武周后期，张易之引其党武攸宜为右羽林大将军，方才自安^{[3]6579}，这也颇能反映张、武之间不寻常的关系。相比与李唐宗室的冲突，二张则与武氏外戚结为奥援。于唐室而言，二张最大的威胁就在于，一旦武后病危，双方内外联手，如此，唐室回归便又存在变数了。朝臣对此便有深切的感受，崔玄暉奏言“宫禁事重，伏愿不令异姓出入”^{[3]6575}，张柬之联络李多祚政变时言“今大帝之子为二竖所危”^{[3]6578}，“异姓”与“二竖”皆直指二张兄弟。唐休璟曾密言李显“二张恃宠不臣，必将为乱。殿下宜备之”^{[3]6573}。朝臣们所担心的就是二张居内，串通武氏，到时唐室便陷入被动，局势难测。崔泰之墓志可为笔者此推论提供一定的佐证，其志云：“于时外戚干政，内嬖握权，将假中闱，图危冢嗣。公以家承汉相，深东都之忧；谋协陆生，赞北军之举。乃与羽林将军桓彦范等，共图匡复，中

兴之际，公有力焉。”^{[11]1277}武氏外戚与内嬖张氏兄弟同时存在对唐室而言是不小的威胁，这种威胁可能会造成唐室中兴的危机，为此李唐皇室与朝臣极为不安。

武后病重、猜忌唐室，二张居内用事，武氏外戚，这些变数都使得朝臣难以自安。正是在此紧张氛围的笼罩下，李唐旧臣以诛二张为名，开启了唐室中兴之业。我们以后见者的立场来追溯这段历史，不能说是这些事件导致了神龙政变，而它们共同烘托的忐忑氛围却推动着李唐势力采取行动，这些不确定因素对时局的影响，对政变的推力是可言明的。

三、唐臣之“常道”：李唐旧臣对武周认同之界限与政治理想的实践

神龙政变的主要功臣王同皎墓志载：“属火见春季，天下寒食。太原旧俗，人重相延。公因召御史中丞桓彦范至宅，戚言大体曰：‘其如王室何？’相对潸然，遂定匡复之计。”^[9]志文载王同皎曾在寒食节与桓彦范谋定匡复之计，那么王、桓二人究竟是在哪一年的寒食节定计？按寒食节多在清明节前一两天，而清明节又在二三月，神龙元年正月桓彦范等发动了政变，因此不会是神龙元年的寒食。^{[12]305}志言当时桓彦范的职位为御史中丞，《旧唐书·桓彦范传》载其“长安三年，历迁御史中丞。四年，转司刑少卿”^{[2]2927}。那么王、桓定计当为长安三年抑或长安四年。又，《通鉴》长安四年七月乙巳条载“御史大夫李承嘉、中丞桓彦范奏”^{[3]6572}，十二月辛未条载“太后命……御史中丞宋璟鞠之”^{[3]6575}，“司刑少卿桓彦范上疏”^{[3]6576}，可知桓彦范当在长安四年七月至十二月间由御史中丞转为司刑少卿，王、桓定计就很可能是在长安四年。由于桓彦范在长安三年任御史中丞的具体时间尚未明晰，则王、桓定计还可能为长安三年。墓志还云二人定计后不久，王同皎竟引结刺客，欲刺杀张易之，再联系到长安四年的倒张潮，则长安四年的可能性较大。在未知长安三年桓彦范迁官具体信息的情况下，谨慎地将王同皎与桓彦范定匡复之计系为长安四年当不至武断。

与王、桓寒食定计相似的场景在传世文献中也有记载：“长安中，张柬之代元琰为荆州长史，与元琰泛江中流，言及则天革命，议诸武擅权之状，元琰发言慷慨，有匡复之意。及柬之知政事，奏引元琰为右羽林将军。”^{[2]4810}张、杨泛江交谈之事，《册府元龟》也载为“长安中”^{[8]7895}。《资治通鉴》载：“初，柬之与荆府长史閔乡杨元琰相代，同泛江，至中流，语

及太后革命事，元琰慨然有匡复之志。”胡注：“二人相代，当在久视元年。”^{[3]6579}狄仁杰向武后推荐张柬之为相时言“荆州长史张柬之”^{[2]2894}，当时张柬之便已是荆州长史了。按狄仁杰死于久视元年九月，其向武后推荐张柬之当在此前，胡三省将张柬之与元琰相代一事系为久视元年是有根据的，《旧唐书》《册府元龟》言此事为长安年间恐有误，今不取^{[7]13]920}。

墓志与史书都载有李唐旧臣言及匡复唐室的意图，政变似乎是早有酝酿的，通过对史料的勾连，我们也还能找到一些线索。张柬之向来被视为五王政变的核心人物，他以八十高龄被武后启用为相全赖狄仁杰与姚崇二人的力荐。武后两次向狄仁杰求荐贤才，仁杰两度推荐柬之。长安四年九月，姚崇向武后推荐张柬之，十月，柬之任同平章事。作为张柬之的举荐人，姚崇深预政变的核心机密，二人的政治关系十分紧密。同时，姚崇与狄仁杰也颇有渊源，姚崇曾受狄仁杰举荐，史言“仁杰常以举贤为意，其所引拔桓彦范、敬晖、窦怀贞、姚崇等，至公卿者数十人”^{[2]2894}。其中桓彦范、敬晖也正是神龙政变的主要参与者。政变的几位主要人物都与狄仁杰有着千丝万缕的联系，这并非全是偶然，他们之间的关系互相交织，形成多重政治关系网。学者言狄仁杰的行动“实际上起了最初的组织作用”^[14]，这种“组织作用”实际上也是有意无意的。狄仁杰等虽早有人事关系的交织，但这并不意味着他们当时便有明确而具体的政变预谋。这仅是他们以老臣的政治敏锐所进行的人事卡位，用心系唐室的老臣占据关键职位，以期在日后可能的变局中占据一些主动。不过，从杨元琰的“匡复之志”到王、桓二人的“匡复之计”，唐臣的政治理想倒是愈发明朗化。

唐臣共同的政治追求需从整个武周时代的政治脉络中来寻求理解。武周肇建前后，尤可注意的是，李唐旧臣对其唐家老臣身份的认同。来俊臣诘问李安静反状，安静言：“以我唐家老臣，须杀即杀！若问谋反，实无可对！”^{[3]6476}狄仁杰为来俊臣诬构下狱，被逼胁承反，叹曰：“大周革命，万物唯新，唐朝旧臣，甘从受戮，反是实！”^{[2]2888}李安静与狄仁杰面临酷吏拷问其反状时，采取的策略虽有不同，但都对其唐家老臣的身份特别强调，并甘愿因此而受戮。这大概是这批唐家老臣共同的政治底色。武周肇建后，李唐旧臣始终在践行着维护李唐皇嗣，延续唐祚的使命，在他们的劝谏下，武后渐有召还庐陵王的想法，但这只是影响武后决意立子为嗣君的因素之一。

武周后期,对外,武后面对着契丹、突厥的军事挑战,对内,面临着朝臣要求复立李氏的政治压力。而契丹与突厥都曾打出匡复李氏的旗帜作为起兵的宣传,在此形势下,伴随着武后春秋渐高,立子为嗣的现实问题便无法再回避。圣历年年,吉顼曾言:“今天下士庶,咸思李家。”^{[2]4850}正是当时天下士庶皆倾心李氏、仍思唐德的社会共识迫使武后不得不顺应潮流,复立李氏。

尽管武后已立李显为太子,但朝臣仍有要求其禅位的诉求,大足元年,苏安恒上疏言:“陛下钦圣皇之顾托,受嗣子之推让,应天顺人,二十年矣。……何不禅位东宫,自怡圣体!”^{[2]4879}长安二年,苏安恒再度上疏:“陛下虽居正统,实唐氏旧基。……当今太子追回,年德俱盛,陛下贪其宝位而忘母子深恩。……将何圣颜以见唐家宗庙?将何诰命以谒大帝坟陵?……臣愚以天意人事,还归李家。……臣何惜一朝之命,而不安万乘之国哉!”^{[2]4880-4881}苏安恒的言论颇能代表部分唐臣的心声,其劝谏武后禅位之措辞是围绕武后受高宗顾托,嗣子推让而居帝位这一主题展开的,着力强调武氏实因唐氏旧基而肇兴帝业,在“天下士庶未忘唐德”^{[3]6527}的大势下,若不还归李氏,不仅无法向天下人交代,更无法向高宗及唐家宗庙交代。这不禁让笔者想起,裴俌先曾对武后言“陛下为李氏妇,先帝弃天下,遽揽朝政”^{[3]6428},裴俌先的话语与苏安恒的言辞极有共鸣之意,二者的思想都是强调武后李氏妇的身份,在朝臣心中,武后作为李氏妇的这一根本归属始终未变。“唐家媳妇”^{[7]103}、“李氏妇”的身份不仅是武后自身无法摆脱的角色,而且是唐室老臣对她身份的定位。当武后开始突破李氏妇的身份,从幕后逐渐走向台前,迈出代唐步伐时,大臣们便相继出面劝阻。

俞文俊上书直言:“今陛下以女主居阳位,反易刚柔,故地气隔塞,山变为灾。……宜侧身修德,以答天谴,不然,恐灾祸至。”^[15]在俞文俊看来,女主临朝是有违常理的,乃至会引发灾异。《松窗杂录》载,狄仁杰曾对其堂姨卢氏言:“‘某今为相,表弟有何乐从,愿悉力以从其旨’。姨曰:‘相自贵尔。姨止有一子,不欲令其事女主。’公大惭而退。”^[16]俞文俊和卢氏指斥女主的言论及狄仁杰的自惭行为在一定程度上或可折射出那个时代的人们对女主临朝称帝的反感之态。在当时,传统的政治规则是以男性为帝王而统摄天下,武后“以女主处阳位”便违背了这一法则,为时人所指责。

唐人对李氏政权的认同感是极为强烈的,其中

刘濬夫妇便是斥武革唐的坚决反抗者。武后代唐前夕令大臣上表劝进,刘濬直言“忠臣守节,不附邪谋,死而后已,未敢闻命”^{[11]1365},他也因此被长流岭南,终于广州。永昌之后,刘家例还资荫,刘濬夫人李氏诫其子曰:“用荫足免征役,不可辄趁身名。汝祖父忠贞,忘身殉国,吾今食周粟,已愧明灵,汝傥事伪朝,如何拜扫。”^{[11]1366}令人惊异的是李氏竟斥武周为“伪朝”,并因食周粟而感到愧对明灵,李氏所言“汝祖父忠贞,忘身殉国”是指刘仁轨、刘濬父子皆心系唐室,保持臣节。刘濬“二子亲承训诲,甘守乡园”,未出仕武周,直至“中宗监国,诏书夜过,夫人夙兴,因率二子入都,修祠诣阙”^{[11]1366}。墓志叙事的一般规律“往往呈现出‘事实而情虚’的特征,即墓志所记事件的基本事实并不会向壁虚构”^[17]。刘濬夫妇的言辞虽看似偏激,但志主生前所言是不太可能也没有必要去虚构伪造的,且如刘濬夫妇这样忠贞慷慨的言行,更是值得大书特书,留下这浓墨重彩的一笔。

刘濬一家始终与武周保持着相当的距离,甚至斥其为“伪朝”,尽管这是一个案,但刘濬家庭与其他唐人反武代唐的立场却是一致的,相比其他朝臣迂回、灵活的反武策略,刘濬夫妇的方式更为直白。神龙政变时,桓彦范以事告其母,母言“忠孝不两全,先国后家可也”^{[3]6579}。桓母将匡复唐室视为人臣之忠,这与刘濬家庭的忠唐态度有异曲同工之处,桓、刘两家皆为那个时代视唐室为正统的传统家庭。李氏当天下则构成了传统政治的又一内涵。

男性为帝王、李唐驭天下是当时的政治传统。回溯武周时代,李唐旧臣可以最大限度地容忍武后临朝乃至其作为“唐氏妇”而暂代唐政,但他们对武周政权的认同有着较为清晰的边界。确保太子为李氏子,最终回归至唐王朝的传统轨道是唐臣对武氏认同的界限所在,他们绝不允许武氏越此边界。一旦李姓嗣君的地位受到撼动,则要坚决抵制,乃至激烈抗争。朝臣的这些行为不仅是那个时代的共鸣,更是凸显其唐臣责任的担当。

神龙政变后,武后移居上阳宫,“王公已下皆欣跃称庆”,姚崇独呜咽流涕。彦范、柬之谓姚崇曰:“今日岂是啼泣时!恐公祸从此始。”姚崇却言:“事则天岁久,乍此辞违,情发于衷,非忍所得。昨预公诛凶逆者,是臣子之常道,岂敢言功;今辞违旧主悲泣者,亦臣子之终节,缘此获罪,实所甘心。”^{[2]3022-3023}作为唐室旧臣,姚崇参与了匡复唐室的政变,这与其他唐臣的政治理想与实践是共同的。所不同者在于,姚崇

对拔擢自己的女主武后同样以终臣之节视之。姚崇预谋政变与哭泣武后的矛盾举动是其践行臣子之“常道”与“终节”的真实写照。实际上，“臣子之常道”也是李唐旧臣所奉行的圭臬。

以往前辈学者更多从利益、贪功等角度来理解张柬之等发动的政变^{[1]358,[4]207}。若以政治思想的视角诠释，苏安恒、杨元琰、王同皎等恳切的言行，姚崇的矛盾行为，刘濬、桓彦范家庭的立场，皆可视为践行其唐臣的政治责任与道德义务。将李唐旧臣对其人臣责任与政治理想的实践视为神龙政变的一大内涵，可丰富我们对此事件的立体、多维认识。

四、结语

出土墓志与传世文献皆表明唐臣的“匡复之计”似乎是早有酝酿的。唐臣匡复唐室的政治理想确为早有表露，至神龙元年付诸实践，但这并不意味着他们对政变早有明确而清晰的部署，从久视元年杨元琰的“匡复之志”到长安四年王同皎、桓彦范的“匡复之计”，唐臣的政治理想是一个逐渐明朗的发展过程。至长安神龙之际，在局势的迫使下，加之政治家的敏锐洞察力，使他们冒险一试，选择以政变的方式回归李唐。概言之，唐臣匡复唐室的愿景是可以明晰的，但对政变的明确规划则未可遽言。

从政治思想层面揭示神龙政变之内涵并非否定朝臣的投机意图，如前文所揭橥的，在一定程度上，朝臣的自保也是其预谋二张的一大关键因素，这些皆为朝臣的自利倾向。历史的真实图景很可能是朝臣的政治理想、利益乃至其他因素兼而有之的，而政变群体内部的个人理想、自利色彩也会有浓淡之别。对唐臣之政治理想与道德责任的诠释仅是指出历史的另一可能面相，继而丰富周唐嬗代之际政治秩序变迁的内涵，此亦本文的旨趣所在。

注释：

- ①《新唐书》所载懿德太子死事较为简洁，但总体与《旧唐书》一致，未有溢出之处，二书所载李重润之死当为同一史源，本文所引以《旧唐书》为据。
- ②陈寅恪认为，唐前期自高宗初年至玄宗末世，“可视为一牢固之复合团体，李、武为其核心，武、韦、杨助之粘合，宰制百年之世局”。“李武政权”说与“李武韦杨婚姻集团”概念互有异同，此点黄永年已做了阐发。唐华全则认为武则天虽有将李武两家融为一体的政治意图，但并没有真正出现一“牢固集团”或“李武政权”。
- ③孙正军认为武后“应当是要建立一个以自李唐改姓而来的武则天子女为主、而以诸武子侄为辅的武周王朝”，这对笔者的观点有重要启发。

④黄永年也有相似的看法，黄先生言二张专政“实际上起着高力士等宦官的作用”，但与笔者不同的是，黄先生认为二张“在政治上能够有更大的号召力”，并已逐渐形成一股新势力。

⑤赵文润、王双怀较早注意到了李、武、张之间的三角关系，他们指出：“为了确保身后李武之间不发生流血冲突，形成子为天子、侄作贵亲的政治格局，武则天在年迈多病的情况下引用二张，助理朝政，企图进一步调和子侄矛盾。这样就形成了李氏诸子、武氏诸王和宠臣二张之间的三角关系。”

⑥于志刚认为“王同皎邀桓彦范至宅应在神龙政变前夕，即神龙元年正月”，但神龙元年正月又与寒食节时间矛盾，故于先生言“着实不解所谓‘火见春季，天下寒食’的含义，此处存疑待考”。实际上，志文所说的寒食并非神龙元年。

⑦《唐会要》卷53《杂录》载“长安二年，则天令狄仁杰举贤。仁杰举荊州長史張柬之”，则更为大謬。

参考文献：

- [1]赵文润,王双怀.武则天评传[M].西安:三秦出版社,2000.
- [2]刘昫.旧唐书[M].北京:中华书局,1975.
- [3]司马光.资治通鉴[M].北京:中华书局,1956.
- [4]黄永年.六至九世纪中国政治史[M].上海:上海书店出版社,2004.
- [5]陈寅恪.金明馆丛稿初编[M].上海:生活·读书·新知三联书店,2020:266.
- [6]唐华全.试论唐中宗时期的诸武势力[J].中国史研究,1996(3):99-109.
- [7]孙正军.二王三恪所见周唐革命[J].中国史研究,2012(4):97-113.
- [8]王钦若.册府元龟[M].周勋初,点校.南京:凤凰出版社,2006.
- [9]赵文成,赵君平.秦晋豫新出墓志蒐佚续编[M].北京:国家图书馆出版社,2015:499.
- [10]孙英刚.流动的政治景观:升仙太子碑与武周及中宗朝的政局[J].人文杂志,2019(5):104-105.
- [11]周绍良.唐代墓志汇编[M].上海:上海古籍出版社,1992.
- [12]于志刚.新见王同皎墓志考释[M]//杜文玉.唐史论丛.西安:三秦出版社,2019:305.
- [13]王溥.唐会要[M].北京:中华书局,1960:920.
- [14]胡载.酷吏政治与五王政变[J].西北大学学报(哲学社会科学版),1983(3):3-12.
- [15]欧阳修.新唐书[M].北京:中华书局,1975:910.
- [16]李濬.松窗杂录[M].罗宁,点校.北京:中华书局,2019:97.
- [17]仇鹿鸣.碑传与史传:上官婉儿的生平与形象[J].学术月刊,2014(5):157-168.

[责任编辑 文 川]